

## Секция «Иностранные языки и регионоведение»

Гарольд Д. Лассуэлл о феномене политического лидерства

*Вертлиб Ксения Андреевна*

*Аспирант*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет  
иностранных языков и регионоведения, Москва, Россия*

*E-mail: calvaria@list.ru*

Американский политолог Гарольд Л. Лассуэлл (1902-1978) известен как основатель нового направления в политологии – политической психологии. Он является автором более чем 50 книг и тысячи статей, не считая его неопубликованные работы. Для написания своих работ Г. Лассуэлл привлекал опросы, статистические данные и результаты психологических и социологических экспериментов. Также он использовал методы социальной психологии, психоанализа и психиатрии в изучении политического поведения, что подчеркивает уникальность его исследований.

Работы Лассуэлла посвящены вопросам поведения личности в разных ситуациях, влиянию общества на становление политики, а также роли личности в определении главных направлений политики страны. Новаторские выводы, к которым пришел политолог, привлекли внимание не только соотечественников, но также политологов со всего мира.

К его наиболее выдающимся произведениям относятся следующие работы: «Техника пропаганды в Первой мировой войне» (1927), «Психопатология и политика» (1930), «Мировая политика и личная небезопасность» (1935), «Власть и общество: структура политического анализа» (1950).

Особое место среди исследований Г. Лассуэлла занимает работа «Власть и личность», которая была опубликована в 1948 году в США. В данной работе особенно четко проявились взгляды автора на то, какую роль играет личность политика в развитии государства.

В данном исследовании Г. Д. Лассуэлл поднимает вопросы происхождения власти и природы лидерства и рассуждает о влиянии власти политика на становление демократического государства. Г. Лассуэлл пристально изучает проблему того, какими лидерскими качествами должен обладать успешный политик. Среди них политолог выделяет, прежде всего, преданность профессии, успешность, уважение, признание, материальное благополучие, интеллект, образованность, а также умение реализовать данные качества на практике. Инновационной является концепция Г. Лассуэлла о том, что для активной политической деятельности мотивацией служат низкая самооценка, чувства тревоги и незащищенности, которые определяют желание индивида обладать политической властью и управлять другими людьми. В связи с этим наибольший интерес у Г. Лассуэлла вызывает вопрос о том, как у человека пробуждается желание стать политиком и управлять государством.

Кроме того, Г. Лассуэлл выделяет несколько типов политического лидерства и анализирует каждый из них. К ним относятся лидер-идеолог, который управляет идеями и концепциями переустройства общества, лидер-агитатор, способный увлечь за собой народ и манипулирующий настроениями общества, а также лидер-организатор, умеющий извлечь выгоду из конкретной ситуации. Однако Г. Лассуэлл не исключает, что

все три типа политического лидера могут сочетаться в одном человеке.

Г. Лассуэлл считает книгу «Власть и личность» новой главой в развитии политической мысли и подчеркивает, что обычный гражданин отличается от лидера, следующего принципам демократии, вовсе не наличием или отсутствием лидерских качеств, а умением применить эти навыки в реальной жизни, не злоупотребляя властью и не уподобляясь деспотичным правителям.

Политология, по мнению Г. Лассуэлла, способствует вовлечению общества в управление страной. Именно благодаря данной науке общество сможет принимать обдуманные решения и активно участвовать в политической жизни государства. Поэтому Г. Лассуэлл сводит проблему лидерства к тому, чтобы умело направить все общество по демократическому пути преобразований.

Книга «Власть и личность» не переведена на русский язык, поэтому тема нашего исследования представляется актуальной и требует подробного изучения. На основании данного исследования мы планируем подробно проанализировать черты, необходимые человеку, чтобы стать успешным политическим лидером, рассмотреть принципы лидерства и детально изучить типологию лидеров. А также мы рассмотрим удачные и неудачные примеры лидерства в мировой истории.

### **Литература**

1. Lasswell, Harold D. Power and personality (2009). Transaction Publishers: New Brunswick and London